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НАУКА – ПРАКТИцІ

В статье авторы анализируют идею, разработанную А. А. Вербицким, о контекстном обучении будущих 
специалистов в области педагогики и соглашаются с ней потому, что, чем раньше студенты будут приобре-
тать практические навыки педагогической деятельности, тем быстрее станут отличными профессионалами 
и будут мотивировать учащихся на проявление их одарённостей.
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In article the author analyzes the idea developed by A.O. Verbitsky, about context-sensitive tutoring of future experts 

in the pedagogics field and agrees with it because, the earlier students will gain practical skills of pedagogical activity, 
the become excellent professionals quicker and will motivate pupils on manifestation of their endowments.
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тентнісного підходу в освіті, маємо на увазі наступні 
обставини:

 – за методологією вони виходять з протилежнос-
тей ідеї − забезпечити належне володіння учнями 
основ наук, розвинути їх теоретичне мислення, а не 
сформувати ключові компетентності, необхідні для 
повсякденного життя і професійної діяльності;

 – навчання в них відірване від виховання − ви-
рішуються завдання оволодіння предметно-техноло-
гічними знаннями, вміннями та навичками і, лише, 
побічно проглядається розвиток соціальних умінь та 
навичок, соціальності навчання;

 – вони носять експериментальний характер і ма-
ють достатньо локальну представленість в освітній 
практиці, переважно середній; 

Освітній процес у вищих педагогічних навчальних 
закладах має бути спрямований не тільки на станов-
лення базових компетентностей майбутнього спеціа-
ліста у вигляді сукупності знань, умінь та навичок, со-
ціальних і професійно важливих якостей особистості, 
необхідних для виробництва товарів, послуг тощо, а й 
на формування самореалізуючої, творчої особистості. 

Сьогодні функція вчителя перейшла з розряду пе-
редавача інформації на тьютора, який має спрямувати 
навчальну діяльність таким чином, щоб допомагати 
майбутньому спеціалісту вміти отримувати фунда-
ментальні знання самостійно.

Віддаючи данину поваги відомим теоріям, кон-
цепціям і методичним системам, при оцінці їх мож-
ливостей стати науковою основою реалізації компе-
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 – міцність кожної з цих теорій недостатня, щоб 
слугувати основою реформування на базі компетент-
нісного підходу система освіти.

У сучасних умовах модернізація освіти відірвана 
від практики, а для цього необхідно, щоб базові нау-
кові знання стали принципом контекстуальності. Це 
передбачає єднання знань та навичок, їх застосування 
з урахуванням соціальних, міжособистісних та пред-
метних особливостей контексту [1].

Теорію контекстного навчання використовують 
в якості концептуальної основи підвищення якості 
освіти та інших її ланцюжків, починаючи з дошкіль-
ного навчального закладу, де ми переконуємося в 
поширенні матеріалів, поданих в різних виданнях і 
представлених в освіті США.

Перехід на компетентнісну парадигму є типом на-
вчання, з нової  точки зору, і має спиратися на нако-
пичений інноваційний досвід, визнаний освітнім спів-
товариством, розвинену психолого-педагогічну теорію 
і гуманістичне положення особистісно-центрованого 
навчання. В якості такої концептуальної основи реалі-
зації компетентнісного підходу в освіті має виступити 
теорія контекстного навчання, яку протягом 30 років 
розробляв у науковій школі А. О. Вербицький [там же].

Що ж таке контекст? 
Контекст − це система внутрішніх і зовнішніх 

умов життя та діяльності особистості, що впливає 
на процес і результати сприймання дій та вчинків. 
Відповідно, внутрішній контекст − це індивідуаль-
но-психологічні особливості, знання і досвід людини; 
зовнішній − інформаційні, предметні, соціокультурні, 
просторово-часові тощо характеристики ситуацій, в 
яких він діє.

Внутрішнім і зовнішнім світом наділено людину 
не просто для тих чи інших предметних і соціальних 
контекстів, а для пояснення будь-якого психічного 
явища, що потребує вивчення, як контексту, в якому це 
відбувається, так і внутрішній природі самого явища. 
Навчальна інформація, накладена на майбутню профе-
сійну діяльність, перетворюється на абстрактну знако-
ву систему знань майбутнього спеціаліста [там же].

Головною ідеєю контекстного навчання є пере-
хід від навчання до праці посередництвом збільшен-
ня часу майбутнього спеціаліста на робочому місці. 
Для цього необхідно послідовно моделювати в різних 
формах навчальної діяльності студентів професійну 
діяльність, з боку її предметно-технологічних (пред-
метний контекст) і соціальних (соціальний контекст) 
складових.

Під час контекстного навчання здійснюється 
трансформація навчальної діяльності студентів у 
професійну зі зміною пізнавальних потреб і моти-
вів, цілей і вчинків, засобів, предмета і результату на 
професійні. Так створюються психолого-педагогічні 
і дидактичні умови для становлення майбутніми спе-
ціалістами власних цілей та їх досягнення, для руху 
діяльності від навчання до праці. Така систематична 
діяльність перетворює статичний зміст навчання в ди-
намічно розгорнутий.

Можемо визначити й принципи контекстного 
навчання. 

Педагогічний принцип − це система вихідних тео-
ретичних положень і вимог до проектування організа-
ції та здійснення цілісного освітнього процесу, що ре-
алізується у ланцюжках педагогічної системи: цілях, 
змісті, педагогічних технологіях, діяльності учасни-
ків навчального процесу.  Виходячи з цього, можемо 
назвати принципи контекстного навчання:

1) психолого-педагогічне забезпечення особистіс-
но-смислового вникнення студента у навчальну ді-
яльність;

2) послідовне моделювання у навчальній діяль-
ності цілісного змісту, форм та умов професійної ді-
яльності;

3) проблемність змісту навчання і процесу його 
розгортання;

4) адекватність форм організації навчальної діяль-
ності майбутнього спеціаліста цілям і змісту освіти;

5) провідна роль сумісної діяльності, міжособис-
тісної взаємодії і діалогічного спілкування суб’єктів 
навчального процесу (між собою, з науково-педаго-
гічним працівником);

6) педагогічне обґрунтоване поєднання інновацій-
них та традиційних педагогічних технологій;

7) відкритість для досягнення конкретних цілей 
навчання і виховання в контекстному типі педагогіч-
ної технології;

8) єдність навчання і виховання особистості про-
фесіонала;

9) врахування індивідуально-психологічних осо-
бливостей і кроскультурних (сімейних, національних, 
релігійних, географічних, культурних тощо) контек-
стів кожного хто навчається.

Освітня ціль контекстного навчання полягає в 
тому, щоб забезпечити педагогічні та психологічні 
умови формування у навчальній діяльності  цілісну 
професійну діяльність, як майбутніх спеціалістів (ба-
калаврів та магістрів). У цьому маємо досягти таких 
цілей:

-	 розвиток професіонала, його інтелектуальність, 
предметну, соціальну, громадянську і духовну компе-
тентність;

-	 розвиток здібностей до неперервного навчання, 
самоосвіти.

Зміст контекстного навчання  має два джерела 
вибору: традиційний та проблемний.

Традиційний. Його змістом є навчання дидактично 
перетвореним змістом наук. У контекстному навчанні 
додається ще одне джерело − майбутня професійна ді-
яльність. Вона існує у вигляді моделі діяльності спе-
ціаліста, описаній в системі основних професійних 
функцій, проблем і задач.

Проблемний підхід до змісту і процесу контек-
стного навчання має за одиницю проектування та 
засвоєння змісту традиційного навчання «порцій-
ну інформацію» і завдання. Інформація є формою 
і засобом подання теорії, а навчальне завдання − 
це узагальнена знакова модель множини минулих  
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проблемних ситуацій з практичного або дослідниць-
кого досвіду людей.

Завдання і проблема мають спільне джерело − про-
блемну ситуацію. Проблема визначається, як психіч-
ний стан людини, в певній проблемній ситуації, харак-
теризується свідомою неможливістю її розв’язання з 
допомогою власних знань, засобів і способів дій.

Завдання: аналіз умов готового завдання → зга-
дування способів розв’язання → розв’язання → фор-
мальна перевірка з еталонною відповіддю.

Розв’язання стандартних завдань − навчальна проце-
дура, що рідко зустрічається у професійній діяльності.

Проблема: аналіз проблемної ситуації → поста-
новка проблеми → пошук інформації, якої не вистачає 
і висунення гіпотез → перевірка гіпотез і отримання 
нового знання → переведення проблеми в завдання 
(задачі) → пошук способів розв’язання → розв’язання 
→ перевірка розв’язання → доведення правильності 
завдання.

Доречно згадати висловлювання Л. С. Виготського:  
«Будь-яка функція у культурному розвитку з’являється 
на сцену двічі, спочатку − у соціальному, потім − пси-
хологічному, спочатку між людьми, як категорія інтер-
психічна, а потім…, як категорія інтрапсихічна» [2].

Ми вважаємо, що теорія контекстного навчання є 
інноваційною технологією. Отже, інновації в освіті 
не зникають, вони постійно народжуються і займають 
своє місце, а через деякий час стають повсякденними  

технологіями. Теорія контекстного навчання − це 
один з напрямків розвитку діяльнісної теорії засвоєн-
ня соціального досвіду, розроблений у працях учених: 
Л. С. Виготського, В. В. Давидова, О. М. Леонтьєва, 
П. Я Гальперіна та ін. В силу власної внутрішньої 
мотиваційної активності, вона здійснюється шляхом 
передавання студенту інформації. У процесі діяльнос-
ті людина передає і набуває соціальний досвід. Тому 
майбутні вчителі мають не просто набувати досвід, а 
й володіти цілісною професійною діяльністю, де зна-
ння виступають засобом реалізації.

Загальна структура діяльності людини має чотири 
відмінності в теорії контекстного навчання (див. рис. 
1) і сформульована наступними характеристиками:

1. Діяльність має кільцеву структуру: знання 
взаємопов’язані. В них можна увійти і вийти. Кожний 
ланцюжок може змінювати мотиви і це дозволяє, безпо-
середньо або дотично, впливати на будь-який ланцюжок.

2. Головною функцією людини є вчинок − форма 
особистісної активності, що передбачає відгук іншої 
людини і корекцію власних вчинків. Отже, вчинок, як 
особлива цінність, діє одночасно та володіє якістю 
предметності і соціальності.

3. У структурі діяльності немає окремого «зна-
ннєвого» блоку. Знання необхідні, але не є самоціл-
лю. Вони існують в кожному ланцюжку структури, а 
система знань складає орієнтовну основу діяльності 
в цілому.

 
Вчинки, дії,  

операції 

   ціль  

Мотив 

Потреби  

Засоби  

Результат  

Предмет 

Рис. 1. Загальна структура діяльності людини

У будь-якій діяльності, у професійній, педа-
гогічній, в тому числі, виникають протиріччя.  
Зупинимося на протиріччях у навчальній діяль-

ності. Структурне наповнення кожного ланцюжка є  
своєрідним і особливим (див. табл.1).
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Необхідно зупинитися також на моделях контек-
стного навчання. До таких належать діяльності: ака-
демічна; квазіпрофесійна; навчально-професійна і 
проміжна.

Академічна діяльність, її класичним прикладом є 
інформаційна лекція; тут має місце передавання знань 
від науково-педагогічного працівника до студента. 
Разом з тим, на проблемній лекції чи дискусії моде-
люються дії, обговорюються теоретичні суперечливі 
питання і проблеми. 

Квазіпрофесійна діяльність моделюється в 
аудиторних умовах і мовою науки. Відтворюються 
відношення зайнятих в ній осіб. Так відбувається 
у ділових іграх та інших формах контекстного 
навчання.

Навчально-професійна діяльність − це реальне  
виконання дослідницької (виробничої практики) 
функції. За цілями, змістом, засобами, формами і  

технологіями − це професійна діяльність. Отримані 
знання виступають її орієнтованою основою.

Проміжною формою можуть бути будь-які форми, 
що забезпечують поетапну трансформацію однієї ба-
зової форми діяльності в іншу. Це − проблемні лекції, 
семінари-диспути, групові практичні заняття, аналіз 
конкретних виробничих ситуацій, тренінги, спецкур-
си, спецсемінари тощо.

Отже, відповідно до теорії контекстного навчання, 
модель діяльності спеціаліста відображається в діяль-
нісній моделі його підготовки. Предметний зміст діяль-
ності студента проектується, як система, наближена до 
професійної. Соціальний зміст подано у навчальному 
процесі формами сумісної діяльності студентів, їх ін-
тересів, що передбачають облік особистісних особли-
востей кожного, його інтересів, наслідування нормам 
навчального і майбутнього професійного колективу, 
суспільства (див. рис. 2).

Таблиця 1
Відмінності у змісті наповнення структури навчальної і професійної діяльності

№ 
п/п

Структурні 
ланцюжки 
діяльності

Навчальна діяльність Професійна діяльність

1. Потреби у навчанні у праці
2.

Мотиви 
пізнання нового, володіння 
професією

реалізація власного інтелектуального 
та духовного потенціалу, саморозвиток 
особистості

3. Ціль загальний та професійний 
розвиток особистості

виробництво матеріальних і/або духовних 
цінностей, послуг

4. Вчинки, дії, 
операції

пізнавальні, переважно, 
інтелектуальні

практичні, в тому числі, теоретико-
практичні

5. Засоби психічні функції та тілесні 
можливості особистості

знаряддя виробництва, засоби фізичної та 
психологічної дії

6.
Предмет 

навчальна інформація, як знакова 
система

речовина природи (інженер), особистість і 
психіка (вчитель), тіло та душа людини (лікар)

7.
Результат 

діяльнісні здібності особистості, 
система відносин до інших та світу 

товари, освіченість людей, їх здоров’я, 
самореалізація особистості

 Джерела змісту освіти 

Наукова інформація Модель діяльності спеціаліста 

ВНЗ 
 

Студент 
 

Навчальна 
діяльність 

Виробництво  
Спеціаліст 
Професійна 
діяльність 

 
Інформа-
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Ділова гра 

 
Розігруван
ня ролей 

 
Метод 
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Семінар-
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Проблемна 
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діяльність 

Час навчання 

Рис. 2. Структура подання про входження в професію в умовах контекстного навчання
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НАУКА – ПРАКТИцІ

Виходячи з вищеназваних принципів, цілей, зміс-
ту, навчання, педагогічних умов, континенту тих, хто 
навчається, спрямування професійної підготовки, а 
також індивідуальних переваг, науково-педагогічним 
працівником проектується педагогічна технологія 
контекстного навчання.  Певні технології можуть міс-
тити відомі традиційні форми і методи навчання, так 
і нові, створені суб’єктами навчального процесу. Ця 
сфера діяльності називається творчістю.

Таким чином, будь-яка навчальна діяльність здій-
снюється в зовнішніх і внутрішніх умовах, створених 
науково-педагогічним працівником, а також у певно-
му змістовому просторово-часовому контексті.

Конструктивно навчальна діяльність контек-
стного типу може бути зображена структурами (за  
К. Роджерсом): розвитку особистості і становленням 
професійної діяльності спеціаліста, з урахуванням 
його компетенцій/компетентностей (див. рис. 3).
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Рис. 3. Структура входження студента у професію в умовах контекстного навчання
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